

मुजफ्फरपुर, रविवार, 6 दिसंबर, 2015
www.prabhatkhabar.com

वैश्व मृदा दिवस. विभिन्न समारोहों में किसानों को दिया गया मृदा स्व

मृदा जांच से उर्वरा बचाना संभव

■ एनआरसी लीची में मना
अंतर्राष्ट्रीय मृदा दिवस

प्रतिनिधि, मुशहरी

संयुक्त राष्ट्र संघ ने 2015 को अंतर्राष्ट्रीय मृदा दिवस घोषित किया है. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इस कार्यक्रम को गंभीरता से लेते हुए इसे देश में पांच वर्षों तक मनाने का फैसला लिया है. इस कार्यक्रम के तहत उपजाऊ भूमि के स्थवास्थ्य की जानकारी किसानों को देकर आवश्यकतानुसार उर्वरक, जैव उर्वरक व अन्य कार्य करने के लिए प्रोत्साहित किया जायेगा. उक्त बातें शनिवार को राष्ट्रीय लीची अनुसंधान केंद्र में शनिवार को आयोजित विश्व मृदा दिवस सह मृदा स्वास्थ्य कार्ड वितरण कार्यक्रम को संबोधित करते हुए सांसद अजय निषाद ने कही.

कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि नगर विधायक सुरेश शर्मा ने उपस्थित किसानों से कहा कि अपने लीची बागानों व सामान्य खेतों की उर्वरा शक्ति बचाये रखने के लिए अनुसंधान केंद्र की अनुशंसित उपायों का उपयोग करें. इससे खेतों की उर्वरा शक्ति बनी रहेगी. पांच वर्षों तक अनवरत चलने वाले उक्त कार्यक्रम की मॉनिटरिंग एनआरसी लीची के वरीय वैज्ञानिक डॉ एसडी पांडे, डॉ अमरेंद्र कुमार, डॉ आरके पटेल, डॉ गोपाल कुमार व डॉ स्वाति शर्मा करेंगी. मौके पर सांसद व विधायक ने 20 लीची उत्पादक किसानों को मृदा स्वास्थ्य कार्ड वितरित किया. मौके पर पूर्व कुलपति डॉ गोपाल जी त्रिवेदी, केंद्र के निदेशक डॉ विशालनाथ, डॉ एसके पूर्व, डॉ कुलदीप श्रीवास्तव, डॉ बिनोद कुमार, डॉ आलोक कुमार, डॉ नीतू कुशवाहा, राजीव रंजन सहित कई मौजूद थे. कार्यक्रम का संचालन वैज्ञानिक डॉ अमरेंद्र कुमार व धन्यवाद ज्ञापन डॉ गोपाल कुमार ने किया.

औराई में किसान गोष्ठी का आयोजन

औराई. प्रखंड परिसर स्थित ई किसान भवन में शनिवार को किसान गोष्ठी का आयोजन प्रखंड उप प्रमुख राकेश कुमार सिंह द्वारा किया गया. गोष्ठी में उपस्थित मिट्टी जांच प्रयोगशाला मुजफ्फरपुर के सहायक अनुसंधान विधायक ने किसानों को जैविक खाद के प्रयोग की विधि व रासायनिक खाद के दुरुभाव की जानकारी देने के लिए



मुशहरी में कार्यक्रम का उद्घाटन करते सांसद, विधायक, पूर्व वीसी व अन्य.

कुढ़नी में निकाली जागरूकता रैली

कुढ़नी. गुदरी बाजार स्थित जीविका कार्यालय की ओर से विश्व मृदा दिवस पर जागरूकता रैली निकाली गयी. रैली गुदरी बाजार, रेलवे स्टेशन, बंगरा, कोठिया गांव होते हुए गुजरी. रैली में राकेश पासवान, अशोक कुमार तिवारी सहित कई अन्य लोग शामिल थे.



मीनापुर में किसान को

मिट्टी की जांच के बाद करें खाद का उपयोग

सरेया. कृषि विज्ञान केंद्र सरेया में शनिवार को विश्व मृदा दिवस व कृषक अधिकार पर परिचर्चा का आयोजन किया गया. परिचर्चा का उद्घाटन संयुक्त रूप से मुजफ्फरपुर सांसद अजय निषाद, पारू विधायक अशोक कुमार सिंह व आरएसयू के पूर्व कुलपति डॉ गोपाल जी त्रिवेदी ने दीप प्रज्वलित कर किया. कार्यक्रम को संबोधित करते हुए सांसद अजय निषाद ने कहा कि व्यवसाय में मकान अपने समान को रखने के लिए होता है लेकिन किसान पूरी तरह प्रकृति पर निर्भर रहता है और उसका अनाज खुले में रहता है. लेकिन हमारे प्रधानमंत्री ने निर्णय लिया है कि अब हर पंचायत में अन्न भंडारण के लिए गोदाम बनवाया जाये और उसकी देख रेख भी किसानों के द्वारा हो. सभा

को संबोधित करते हुए राजेंद्र कृषि विश्व विद्यालय पूसा के पूर्व कुलपति डॉ गोपाल जी त्रिवेदी ने कहा कि अगर मिट्टी की उर्वरा बनाये रखने के लिए मिट्टी जांच कराकर ही खेत में उचित मात्रा में उर्वरक का प्रयोग किया जाये. कृषि विज्ञान केंद्र सरेया के वैज्ञानिक को हर गांव में पहुंचने की जरूरत है ताकि किसानों को मिट्टी जांच कराने के लिए जागरूक करें. उन्होंने कहा कि हर गांव को भटौलिया जैसा गांव बनाने की जरूरत है ताकि विपरीत मौसम में भी किसान अच्छी आमदनी कर सके. सभा को संबोधित करते हुए स्थानीय विधायक अशोक कुमार सिंह ने कहा कि पिछले कुछ सालों से किसानों की स्थिति काफी दयनीय है और वे कर्ज में डूबते जा रहे हैं. साथ ही कहा

कि कृषि विज्ञान केंद्र सरेया को माडल कृषि विज्ञान केंद्र बनाने के लिए हम सांसद के साथ मिलकर कृषि मंत्री राधा मोहन सिंह को अवगत करायेगे. सेमिनार को धान प्रजनन के मुख्य वैज्ञानिक डॉ एन के सिंह, कृषि विज्ञान केंद्र के प्रभारी डॉ जितेंद्र प्रसाद आदि लोगों ने संबोधित किया. कार्यक्रम का मंच संचालन डॉ हेमचंद्र चौधरी व धन्यवाद ज्ञापन मृदा वैज्ञानिक डॉ केके सिंह ने किया. मौके पर डॉ रंजन कुमार, डा सविता कुमारी किसान अर्जुन भगत, अविनाश कुमार, रविन्द्र कुमार रवि, नन्दलाल राय, राजकुमार राय, कृषि वस्तु विशेषज्ञ मनोज कुमार, अनिल कुमार, राजेश कुमार दिलीप कुमार सहित सैकड़ों किसान व गणमान्य लोग उपस्थित थे.



मडवन में कार्यक्रम को संब



कुढ़नी में प्रभातफरी में शा

राजेश कुमार, बसंत कुमार के साथ कृषि सलाहकार रंजीत कुमार, पंकज कुमार, नवीन शाही समेत कई लोग उपस्थित थे.

193 किसानों को दिया गया मृदा स्वास्थ्य कार्ड

बोवहां. प्रखंड के कृषि भवन प्रांगण में विश्व मृदा दिवस के मौके पर मृदा स्वास्थ्य कार्ड वितरण समारोह का आयोजन किया गया, जिसमें 193 किसानों को मृदा स्वास्थ्य कार्ड दिया गया. समारोह में जिला कृषि समन्वयक सुधीर कुमार शुक्ला ने किसानों को बताया कि प्रत्येक किसानों को मिट्टी जांच कराना आवश्यक है. इससे यह पता चलता है कि उनके खेतों में किन-किन उर्वरकों की कमी है या कितनी अधिक मात्रा है. मौके पर बीडीओ सिद्धार्थ कुमार, जयदय नेता विनोद कुमार

क्वालिटी प्रोटीन मक्का की खेती फायदेमंद

मीनापुर. अखिल भारतीय मक्का अनुसंधान परियोजना नयी दिल्ली के तत्वाधान में शनिवार को मानिकपुर गांव में मृदा दिवस का आयोजन किया गया. इसमें राजेंद्र कृषि विवि पुसा व तिरहुत कृषि महाविद्यालय ढोली के वैज्ञानिकों ने किसानों को नयी तकनीक आधारित खेती के टीप्स दिये. राजेंद्र कृषि विवि के मुख्य वैज्ञानिक डॉ मूल्यंजय कुमार, डॉ फूलचंद्र, डॉ विरेश कुमार, मॉन्सेंट कंपनी के अधिकारी राजेश कुमार ने कहा कि बेहतर खेती के लिए मिट्टी जांच जरूरी है. किसान बेहतर सोच को विकसित करते हुए वैज्ञानिक तरीके से खेती करें. क्वालिटी प्रोटीन मक्का की खेती किसानों के लिए फायदेमंद है. इसके दोने वाले लार्थ के लगे से विस्तृत

आनंद बिहारी प्रसाद व बदरी राय मौजूद थे. मडवन. प्रखंड कार्यालय परिसर में शनिवार को बीडीओ अमरेंद्र पंडीत की अध्यक्षता में विश्व मृदा स्वास्थ्य दिवस का आयोजन किया गया. जिसमें भटौना पंचायत के किसानों के बीच मृदा स्वास्थ्य कार्ड का वितरण किया गया. मौके जिला से पहुंचे जूनियर साईन्टिस्ट प्रभात किरण ने किसानों को इसके संबंध में विस्तृत जानकारी दी. मौके पर सीओ योगेन्द्र प्रसाद सिंह, बीईओ सवेन्द्र किशोर, किसान सलाहकार सुरेश कुमार सुमन, राजेश कुमार, राजेश कुमार चौधरी, पप्पु चौहान, रेखा कुमारी, पिंटू कुमार, अनिल कुमार सुमन, शिव कुमार शर्मा, संजीव कुमार, सहित किसान उपस्थित थे. साहेबगंज. प्रखंड परिसर स्थित किसान भवन में शनिवार को प्रमुख देवानंद साह ने 50 किसानों के बीच मृदा स्वास्थ्य कार्ड

